

Читатель продолжает разговор

БОЛЬШЕВИКИ В ТУРУХАНСКОЙ ССЫЛКЕ

25 февраля 1973 года в «Красноярском рабочем» была опубликована статья «Поиск продолжается», посвященная Я. М. Свердлову. В связи с этим хотелось бы продолжить разговор.

Прежде всего, необходимо подробнее рассказать об упомянутом в статье С. М. Бальбатове. Сергей Максимович Бальбатов вступил в ряды большевистской партии в 1905 году. Он работал тогда токарем в артиллерийской мастерской Кронштадского порта. За активное участие в революционной деятельности С. М. Бальбатов был в 1908 году арестован и затем в 1909 году сослан на поселение в Сибирь. Ссылку отбывал в деревне Троицкой Енисейского уезда, некоторое время работал на золотодобывающих приисках Северо-Енисейского округа. В 1914 году С. М. Бальбатов получил разрешение жить в Красноярске, где стал работать в механических мастерских заводского пароходства на реке Енисей.

Вместе с другими ссылочными большевиками С. М. Бальбатов создал в 1915 году в Красноярске подпольную группу революционных социал-демократов. Эта группа активно боролась за претворение в жизнь ленинских лозунгов, выдвинутых партией в годы первой мировой империалистической войны. С декларацией, излагавшей отношение большевиков к войне, С. М. Бальбатов выступил на съезде представителей городов Восточной Сибири, проходившем в апреле 1916 года в Иркутске. За это революционное выступление был сразу же арестован и сослан в Туруханский край.

Согласно данным Красноярского краевого государственного архива, С. М. Бальбатов был «водворен» на место своей новой ссылки — станок Мироедиху 27 января 1917 года. Пробыл он здесь до начала марта того же года, когда свержение царского самодержавия положило конец ссылке.

Как только в село Мона-

стырское (Туруханск) пришло сообщение о победе Февральской революции, члены ЦК РСДРП(б) Я. М. Свердлов и Ф. И. Голощекин, отбывшие здесь ссылку, выехали в Красноярск. В Мироедихе (расположенной чуть южнее) к ним присоединился С. М. Бальбатов. В воспоминаниях Б. И. Иванова «Я. М. Свердлов в туруханской ссылке» и в воспоминаниях самого С. М. Бальбатова, хранящихся в Красноярском краевом партийном архиве, говорится, что ехали они втроем. До весенней распутицы оставалось совсем мало времени, поэтому приходилось спешить. Остановки делали лишь самые короткие, чтобы сменить лошадей. Спали прямо в сани.

Есть в воспоминаниях С. М. Бальбатова одна деталь, которая, на наш взгляд, имеет непосредственное отношение к снимку, опубликованному в «Красноярском рабочем». Сергей Максимович пишет: «В Енисейске остановились на один день, где

уже существовало две организации: одна, объединенная от большевиков до оборонцев, другая, возглавляемая Валентином Яковлевым, состоящая из одних большевиков». Так вот, скорей всего именно в Енисейске (о других остановках в пути в воспоминаниях ничего не сказано) и был сделан упомянутый снимок. Следует согласиться с приведенным в статье предположением В. Я. Свердловой, что трое товарищей в меховых дохах (Я. М. Свердлов, Ф. И. Голощекин, С. М. Бальбатов) проделали длинный путь, а остальные четверо — в обычных пальто — никуда не ехали, а просто встретили возвращающихся из ссылки большевиков. Дальнейший поиск, на наш взгляд, следует вести именно в Енисейске.

Б. БАГАЕВ,
доцент, кандидат исторических наук, заведующий кафедрой истории КПСС Красноярского института цветных металлов имени М. И. Калинина.